

Добрый день, рада приветствовать Вас на гостеприимной Вилейской земле. Сегодня мы отправимся в небольшое путешествие, и узнаем об историческом прошлом моего родного города. Наша экскурсия начинается возле гимназии №2, которая расположена на улице Чапаева, названной в честь героя гражданской войны легендарного комдива Чапаева Василия Ивановича. Здание гимназии было построено в 1987 году, первоначально это была средняя школа номер 4. С 2003 года школа получила статус гимназии.

Наш автобус приближается к бывшему гиганту оборонной промышленности БССР, заводу "Зенит", выпустившего первый свой фотоаппарат в 1973 году. На предприятии в своё время работало несколько тысяч человек, благодаря заводу вырос целый микрорайон, в Вилейке появилось централизованное отопление, инфраструктура и здание гимназии.

Улица 1-го Мая наполнена событиями прошлых времён.

Слева от Вас городское кладбище, где покоятся не только жители города, но и военные, жертвы трёх войн: Первой мировой, советско-польской, Великой Отечественной. Брама была спроектирована уроженцем Вилейки, известным архитектором Анатолием Каптюгом.

Мы проезжаем здание РОВД, в октябре исполнилось 85 лет со дня образования. В годы Великой Отечественной войны здесь находилась немецкая военная комендатура.

И вот перед нами уникальный памятник прошлого - тюремный замок, построенный в 19 веке.

Тюрьма долго выполняла свои функции, но после войны здание переоборудовали под онко больницу, сейчас - это станция скорой помощи.

Проезжаем мимо полуразрушенного здания, бывшего дома польских офицеров, а с 1939 по 1941 кинотеатра "Победа", ещё в 2000-ых здесь функционировал колбасный цех, теперь оно законсервировано. И вот мы на площади Центральной, бывшей Ленина.

Справа от нас административные городские здания, чуть впереди Аллея Героев, открытая в 2019 году. Я предлагаю не надолго выйти из автобуса и пройти к аллее. На ней имена 4 уроженцев Вилейщины, Героев Советского Союза, а также фамилии Героев Социалистического труда, почетных граждан города.

Приглашаю подойти к памяtnому знаку, где захоронена в 1999 году капсула с обращением к потомкам, которая будет вскрыта в 2099 году.

Однако позже нашему краеведу-любителю Рогачу Анатолию Валентиновичу в архиве Вильнюса удалось отыскать документ, в котором Вилейка впервые упоминается не в 1599, а в 1460 году. Именно он и считается началом истории нашего города.

Перед нами дворец культуры, фонтан как изюминка города (был открыт в 2009 году), Дерево Дружбы (2010 год). И рядом две святыни- православный храм в честь святой Марии Египетской, освящённый в 1865 и возведённый в псевдорусском стиле на личные деньги русского унтер-офицера Редькина по разрешению Виленского генерал-губернатора Муравьева. После подавления восстания Калиновского.

Гармонично вписался в архитектурный ансамбль площади Крестовоздвиженский Костел, который был освящён в 1913 году. Архитектором являлся Роман Кляйн, а деньги на храм пожертвовал богатый местный помещик Александр Любанский. Сегодня костел входит в список архитектурных жемчужин Беларуси, выполнен в стиле неоготики, хотя вопрос остаётся спорным.

Слева городской парк, открытый в 1970-ые годы, хотя известно, что деревья в нем были посажены ещё в 1920-ые. Здесь даже стоял бюст Сталина, но после 1956 года его демонтировали и увезли, куда неизвестно до сих пор. Я предлагаю, если вам позволяет время ненадолго выйти из автобуса и немного пройтись по парку.

Вот оно, любимое место юных вилейчан - поляна Сказок. Автор этих уникальных скульптур- Валерий Опарик, вы видели его работы и возле колледжа: цмок, чорт и певень. Справа, за храмом - скульптура Матери и детей, установленная в 2017 году. Дальше дорожка ведёт к скейт и воркаут- площадкам, а затем в Нижний парк. Там проходят самые важные городские мероприятия. В мае этого года, к 80- летию освобождения нашей страны от немецко-фашистских захватчиков была посажена аллея сакуры. Пройдем с вами немного вперед. Вильяна – наш бренд, гордость города. Автором композиции является наш земляк Владимир Слободчиков. Здесь же и карта знаменитой этнографической экспедиции графа Константина Тышкевича, которая была повторена в 2007 году, благодаря усилиям местных краеведов- любителей. С этого времени она проводится ежегодно в июле месяце и объединяет всех желающих. Занимаем места в уютном автобусе и продолжаем путь.

Площадь Победы - это сердце города, именно отсюда начинается его застройка и история. Площадь имеет форму вытянутого треугольника, а от капличка, приуроченной к 1000-летию христианства на белорусских землях, берет своё начало самая старейшая улица Вилейки, сейчас она называется Советская в прошлом у нее было много названий: Свято-Георгиевская, Минско-Дисненская, Александровская, Белорусская. В 2009 году на этой улице был открыт памятник Ази Асланову, который со своей дивизией освобождал наш город.

Мы подъезжаем к самому длинному переезду в Минской области и улице Волынца. Андрей Иванович Волынец - уроженец нашего края, партизан, Герой советского союза. Дорога ведёт нас к храму святителя Тихона (освящен в 1997 году), справа улица Пилипа Орлика.

Красивая дорога уводит вдаль. Наша экскурсия подходит к концу и мы подъезжаем к интереснейшему месту - мемориалу исчезнувших деревень - это единственный такого рода памятник в Беларуси (торжественное открытие состоялось 30 июня 2009 году) .

Недавно здесь была открыта аллея праведников. Чуть дальше по дороге Вилейка-Куренец установлен памятник героям-подпольщикам. Наша Вилейская

земля- героическая, ее славные страницы хранят память о прошлом и о ее мужественных сыновьях и дочерях.

**Спасибо большое вам за внимание и интерес к истории нашего города!!!**